1) Diferencie y caracterice las lógicas de Acción colectiva que asumen las asociaciones empresariales y los sindicatos.

2) Enumere y describa los pasos de una investigación 

3) Desarrolle según Meda características del trabajo en las sociedades no industriales ¿Por qué Meda considera el trabajo como una categoría histórica?

4) Especifique y describa conflicto según Coser 

INVESTIGACIÓN SOCIOLÓGICA: dos paradigmas/ corrientes

1. CUANTITATIVA: (Guidens, módulo 5)

2. CUALITATIVA: (Taylor y Bodgan)

1. Como se inicia la investigación sociológica?
Para poder llevar a cabo una investigación son necesarios algunos pasos. Esta cercano al positivismo empírico que la realidad para esta se puede captar de forma objetiva, mas allá del observador y esa realidad se capta con categorías preestablecidas (objetiva y empírica) que se van a originar en una teoría.

Trata de que sus resultados se generalicen, es decir que lo que estudio se pueda unir al conjunto del objetivo de estudio.

Utiliza algunos métodos característicos como:

· Encuesta

· Entrevista estructurada / censo

· Análisis estadístico (nº que se puedan medir)
Los pasos que deben seguir la investigación sociológica pueden ser:

1) DEFINICION DEL PROBLEMA: seleccionar un tema de investigación. Se pretende que sea viable, para que pueda tener un resultado. Cuando se investiga el problema surgen “las preguntas de la investigación” y están relacionadas con el tema que se está tratando.
2) REVISAR LA BIBLIOGRAFIA: familiarizarse con los trabajos ya existentes sobre el tema, es buscar bibliografía, que se ha escrito de el tema escogido, cuales son los autores más importantes, cuales son los aportes. El nivel conceptual se puede entender como un conjunto de conceptos y teorías que utiliza el investigador para desarrollas y formular el argumento.
3) FORMULAR UNA HIPOTESIS: Hipótesis: idea de presuponer algo, algún tipo de relación, también puede marcar una regularidad (además de causa y efecto). Una vez que tengo la Hipótesis y preguntas de investigación defino las variables. Que son dimensiones medibles que conforman las hipótesis, no son deterministas.

Hipótesis: relaciones entre variables (de un sujeto a otro) Ej.: rendimiento

Definir cual variable voy a utilizar en mi investigación, puede haber variables más simples o más complejas (cuando se habla de pobreza hay que delimitar que tipo de pobreza es) un ej. de variable simple es la edad de los alumnos de un curso.

Hay 4 tipos de variables: que tienen que ver con su nivel de medición (cualitativo no se mide)

· Cualitativo: 

· NOMINAL: meda criterio de orden y no puedo medir porque, ej.: Estado civil, sexo: mujer/ hombre.

· ORDINAL: me permite realizar un orden y en comparación al anterior, nivel de mayor medición.

· Cuantitativo: se puede medir, expresar numéricamente. 

· VARIABLE CUANTITATIVA de INTERVALOR: expresar en intervalos tienen que ser exacto, algunos valores/ números, por ej.: ingresos o edades. 

· VARIABLE CUANTITAIVA de RAZON: el cero puede existir como categoría, es decir, si quiero medir el nivel de ingresos y hay alguien que no gane nada. 

· VARIABLES COMBINADAS: obtener resultados/ índices, indicadores de variables para obtener niveles más medibles.

4) DISEÑO DE LA INVESTIGACION: el investigador debe decidir como recopilar el material para su estudio que dependerá de los objetivos generales de la investigación (encuestas, entrevistas, observación).
5) LLEVAR A CABO LA INVESTIGACION: recogida de datos, recopilación de la información, ir al campo a recopilar información.
6) INTERPRETAR LOS RESULTADOS: análisis de las implicaciones de los datos recogidos, decodifica esos datos.

7) PRESENTACION DE RESULTADOS: redacción del informe, elaboración de conclusiones y divulgación de la investigación a la comunidad científica. 
Metodología CUALITATIVA: OBSERVACION PARTICIPANTE
· No se puede hablar de cuantitativo sin cualitativo

· No tiene hipótesis, pero si supuestos

· Es subjetivo

· Mediante la observación

· Utilizan: entrevista, entrevista en profundidad, historia de vida

PRINCIPALES METODOS EN LA INVESTIGACION SOIOLOGICA:
· Trabajo de campo: suele generar una información más rica y profunda que otros métodos, proporciona flexibilidad al investigador para alterar estrategias y seguir nuevas pistas. 
Sus limitaciones: solo puede utilizarse para estudiar grupos o comunidades relativamente pequeños.

· Encuestas: posibilitan una eficaz recogida de datos en grupos muy numerosas, periten una comparación precisa entre las respuestas de los que contestan. 
Sus limitaciones: el material que se recoge puede ser superficial, cuando se maneja un cuestionario muy normalizado se desdibujan importantes diferencias entre los puntos de vista de los que responden. Las respuestas pueden demostrar lo que la gente cree que piensa y no lo que piensa en realidad.
· Investigación documental: puede proporcionar datos para un análisis en profundidad, así como otros sobre grandes poblaciones, suelen ser esenciales para estudios históricos. 
Sus limitaciones: el investigador depende de las fuentes existentes que pueden ser parciales y difíciles de interpretar.

· Experimentos: la influencia de variables específicas puede ser controlada por el investigador y suelen ser fáciles de reproducir en investigaciones posteriores. 
Sus limitaciones: muchos aspectos de la vida social no pueden llevarse al laboratorio.
Toda investigación parte de un problema que preocupa al investigador. Toda investigación sociológica supone la utilización de un enfoque que resulte fiable para el análisis de un determinado fenómeno social. En el trabajo de campo el investigador pasa un largo tiempo con el grupo que está estudiando. Otros métodos pueden ser encuestas, experimentos, historias de vida, investigación documental, cada uno tiene sus limitaciones. Es por esto que los Es por esto que los investigadores suelen combinar los métodos en su investigación. La investigación sociológica plantea dilemas éticos al investigador.
OBSERVACIÓN PARTICIPANTE: es la investigación que involucra la interacción social entre el investigador  los informes, durante la cual se recogen datos de modo sistemático, con participación no intrusiva. Pretende captarlas relaciones sociales en su estado natural. Los investigadores cualitativos, definen típicamente su muestra sobre una base que evoluciona a medida que el estudio progresa. En cambio en los estudios cuantitativos tradicionales los investigadores seleccionan los casos sobre la base de las probabilidades estadísticas. 
Establecimiento del Rapport: significa:
· Comunicar la simpatía que se siente por los informes y lograr que ellos la acepten como sincera.

· Penetrar a través de las “defensas contra el extraño” de la gente

· Lograr que las personas se abran y manifiesten sus sentimientos respecto del escenario y otras personas.

· Ser visto como una persona inobjetable.

· Compartir el mundo simbólico de los informantes, su lenguaje y perspectivas.

El rapport y la confianza pueden crecer y disminuir en el curso del trabajo de campo, con ciertos informes nunca se llega a establecerlo. Establecer el rapport con los informantes es la meta de todo investigador de campo. 

MEDA: el trabajo
Hace un recorrido filosófico acerca del concepto trabajo y analiza el porqué el trabajo es considerado una actividad fundamental. Nuestra sociedad se basa en el trabajo. El trabajo remunerado se convirtió en el principal medio para la subsistencia. Es un hecho social total que atraviesa toda la sociedad, define y da identidad a las personas. Además de ser una fuente de inserción social. Surge una paradoja un aumento de productividad que requiere menor mano de obra, también por la flexibilización laboral. El problema de esto es el desempleo que genera, y aparece como una amenaza social así percibida en las sociedades industriales.
Las sociedades industrializadas reclaman siempre más trabajo debido a los niveles de desocupación y en la actualidad prácticamente es solo una cuestión económica. La noción de trabajo está ligada a la idea de empleo.
Existen 3 doctrinas que piensan el trabajo con una conceptualización antropológica: 
Cristianismo: el trabajo es esencial porque es el medio por el cual el hombre se relaciona con el prójimo y porque desarrolla los valores divinos. Critica la acumulación extrema de capital.
Humanismo: el trabajo como fuente de sociabilización por naturaleza porque genera autodesarrollo e identidades sociales. Critica la alienación que produce la acumulación por exceso de trabajo.
Marxismo: el trabajo es la actividad central constitutiva del hombre. Son los trabajadores libres asociados libremente que se juntan para hacer los bienes necesarios. Critica el hecho de la propiedad privada.
Las 3 sostienen que el trabajo es una categoría antropológica, que el trabajo propicia la realización personal y sobre todo que es el centro y fundamento del vínculo social. Es la actividad por la cual el hombre se relaciona con su entorno y con los demás. Entienden al trabajo como invariable, siempre presente e inherente al hombre.
Las 3 posturas comparten:
· El trabajo como categoría antropológica

· El trabajo como vinculo social

· La liberación del trabajo
Medá critica a las 3 posturas que no se salen de naturalizar al trabajo como el vínculo social toral. No proponen otro hecho social que reemplace al trabajo como integrador social. Considera un error pensar al trabajo como un hecho social total con todas las funciones que se le imputan. Ella piensa al trabajo como una categoría histórica y no antropológica.
Medá sostiene que los 3 casos se confunden en considerar que el trabajo es a histórico, ya que el trabajo no es en sí mismo portador de las funciones sociales, las que podrían apoyarse en otro sistema, pues el trabajo no siempre fue soporte de esas funciones. El significado del trabajo cambio según las épocas. Afirma que hubo 3 sociedades donde la sociabilización no dependía del trabajo, el trabajo no era socialmente pensable. 
· Sociedad Primitiva: el trabajo se relacionaba con la subsistencia (el hombre asume las actividades de subsistencia colectivamente y no por motivación individual), el tiempo dedicado al trabajo que les llevaba a esas personas era mínimo. No se trabajaba para acumular, no existía la realización personal. Ni el status social, ni el inicio y conservación del vínculo social se definen por el trabajo.  El valor estaba dado por quien tenía más capacidad de desprendimiento, el intercambio estaba regulado por el carácter lúdico. 
· Sociedad Griega: Identificaban al trabajo como algo degradante, porque se lo considera atado a las necesidades (los animales están atados a sus necesidades), el valor supremo esta dado por la razón (desarrollada por los ciudadanos hombres libres). Filosofar, ejercer la actividad política y usar la razón es lo que los acerca a los dioses, considerados la perfección. La vida social estaba jerarquizada y regulada por el status social, es decir, quien era ciudadano o no (ej: esclavos).
· Sociedad Feudal: el trabajo tampoco es algo central, se lo ve con desprestigio (el trabajo manual), destinado a los siervos ya que la aristocracia no trabaja. El trabajo no regula a la sociedad, es regulada por el status, es decir, cuestiones de sangre y linaje. Lo que permite que unos vivan del trabajo de otros.

Con San Agustín se empieza a ver el ocio ligado a la pereza (no dignifica) y cambia la mirada hacia el trabajo. Empieza a verse en el trabajo la obra de Dios, es portador de valores cristianos. Pero los que trabajan siguen siendo los de más abajo en la escala social. Esta revalorización del trabajo no pretende generar riqueza.
El trabajo comienza a adquirir centralidad en el siglo XVIII, con Smith, se inventa al trabajo como un hecho social total. Lo que le importaba a Smith era la facultad que tienen el trabajo humano para crear valor, es el medio principal para hacer crecer la riqueza. El trabajo es la esencia que está en todo e iguala todo, es central en términos económicos.
El hombre cuando trabaja construye valor, si se puede abstraer ese valor trabajo, se puede cambiar por dinero y a su vez acumularse. Aparece la idea del trabajo como mercancía.
ACCION COLECTIVA:
Se entiende por la idea de un desafío conjunto para influir en la distribución de poder. Es una acción conjunta que persigue determinados fines. La AC adquirirá características diferentes en diferentes momentos, no existe AC espontanea. 

Los seres humanos se juntan por sus intereses. Los grupos en la sociedad capitalista se definen por lo que se tiene, el capital complejiza el mundo del trabajo que no es homogéneo, es decir que presenta jerarquías a través de salario. Hay una tendencia a naturalizar que todos somos iguales ante la ley y por la naturaleza humana. La desigualdad material y concreta esta escondida tras la normativa.
La idea de igualdad esconde una desigualdad empírica y material, a través de quien posee o no los medios de producción, enmascarada en un proceso histórico. 
En la sociedad feudal por ejemplo, la desigualdad estaba constituida por la ley, y la sociedad creía que la desigualdad estaba dada y venia desde siempre.

La fuerza de trabajo, es aportada por el trabajador y no puede separarse de ella. El capitalismo da a cambio de esa fuerza un salario. 

Los grupos que desarrollan AC son:

· El capital (cámaras empresariales)

· Trabajo (sindicatos)

Los elementos en común que tienen ambos grupos para ejercer AC son:

· Estructura burocrática

· Buscan mejoras para su sector
· Defienden los intereses de sus asociados

El SINDICATO debe garantizar: condiciones de trabajo, continuidad, salario, organización del tiempo libre del trabajador (ocio), beneficios sociales.
Para pertenecer a un sindicato primero hay que ser trabajador de una empresa. Por esto el sindicato es una organización de 2° grado. La empresa a diferencia del trabajador tiene la organización a su disposición. 
El trabajador no puede ejercer AC por sí solo, el trabajador maneja solo su fuerza de trabajo, en cambio el capitalista maneja la forma de organización del trabajo, toma las decisiones. 

Los capitalistas tienen más opciones de ejercer poder, los trabajadores solo puede hacer AC a través del sindicato. 
· Son asociaciones de personas que ya pertenecen a otras asociaciones, la empresa en la que trabajan.

· Se basa en el trabajo vivo.

· Se organizan para compensar la ventaja que tienen las AE con el capital se asocian, es la única forma para defender el trabajo.
· Tiende a organizar todo el conjunto de derechos e intereses de los trabajadores que son heterogéneos.

· Tiene un fin utilitarista, pero además tiene la conformación de una identidad colectiva (cierto valor de participación de cada uno de los trabajadores siendo miembros)

· Requiere de una participación activa, consiente y coordinada. 
· Tienen los valores de solidaridad y disciplina.

· La relación del sindicato con el Estado depende de las características estatales del momento, tiene capacidad de presión pero no tanto como las asociaciones empresariales.

· Dentro del sindicato hay diversidad de intereses y tienen que dar respuesta a todos. 

· La desintegración implica conflicto y ausencia de consenso.

· Tiene un papel activo en la transformación de intereses

· Ejercicio de poder a través de la actividad de sus miembros

· Tienen un uso ofensivo y abierto de poder. Medios de fuerza: huelgas, movilizaciones.
· Necesitan maximizar su cantidad de afiliados.

Las ASOCIACIONES EMPRESARIALES: a diferencia del sindicato no esta tan presente la lucha, tienen un fin determinado y concreto que se lo denomina “homogeneidad dada”. Se conforman en una organización primaria.
Se dice que estas AE tienen el control del trabajo vivo (los trabajadores) y muerto (maquinarias). Tienen una estructura de menor conflicto interno que la sindical, por lo tanto no necesita del dialogo porque mayoritariamente tienen los mismos intereses.

La relación entre la AE y el Estado es estrecha, tienen una capacidad de presión sobre los gobiernos muy importante.
El capitalista apela a la unión empresarial cuando hay que relacionarse con el Estado. El capitalista no debe discutir con nadie de la empresa a la hora de negociar. 
El capitalista se encuentra en una posición privilegiada porque en una sociedad capitalista, el Estado depende del éxito del proceso de acumulación. Esta situación hace que los gobiernos presten atención especial a los empresarios.

El ejercicio del poder es a través de la dirección y tienen un uso defensivo del poder.

CONFLICTO:
Un conflicto es la diferencia de las partes por su oposición de intereses. La sociedad tiene un conflicto inherente latente, no se manifiesta constantemente (Marx: conflicto de clases). Por momentos emerge y se hace empírico y concreto. El orden es una instancia temporal del conflicto. 
La raíz del conflicto se mantiene latente si las partes intervinientes mantienen sus condiciones, en cuanto las condiciones empeoran el conflicto emerge. El conflicto implica una búsqueda de un acuerdo entre partes.
Coser: 

Establece una amplia distinción entre conflictos:
· Los que no contradicen los supuestos básicos sobre los que se funda la relación.
· Los conflictos en los que las partes contendientes ya no comparten los valores básicos sobre los que descansa la legitimidad del sistema social. Cuestiona al sistema en su totalidad buscando una transformación estructural.
El conflicto ayuda a revitalizar las normas existentes, el conflicto social es un mecanismo para el ajuste de normas adecuadas a nuevas condiciones. Las relaciones de poder son el factor básico en las relaciones sociales y la estructura normativa es una variable dependiente. 
Otra observación de Coser es acerca de la destructividad del conflicto social, afirma la probabilidad de que los conflictos sean destructivos es mayor en grupos sociales en los que existe una elevada frecuencia de interacción de los miembros. Afirma que el conflicto también reúne a aquellos que se unen contra el enemigo común, hay solidaridad social. Una categoría menor de conflicto son los de tipo “válvula de escape”, se produce un desplazamiento de objetivos en el actor. Ya no necesita aspirar a lograr la solución de la situación insatisfactoria sino simplemente a liberar la tensión que surge de ella.

Categorías de conflictos:

· Poder (quien tiene el poder es quien gana en el conflicto)

· Enemigo en común

· Válvula de escape (Parsons dice que es la conducta desviada)

Dahrendorf sostiene que los conflictos de clases surgen entre quienes poseen autoridad y quienes no la poseen. Sostiene que el carácter destructivo y revolucionario de los conflictos de clases depende de que estos se superpongan unos a otros.

El conflicto es destructivo (Coser) o constructivo (Dahrendorf)

